

父母能花孩子的压岁钱吗？事实上，这个问题是个伪命题。父母怎能花孩子的压岁钱呢？！

蒋勋说：我喜欢中国人的除夕，也喜欢“压岁钱”这三个字，那样粗鄙直接，却说尽了对岁月的惶恐、珍重，和一点点的耍赖与贿赂。而这些，封存在簇新的红纸袋中，递传到孩童子侄们的手上，那抽象无情的时间也仿佛有了可以寄托的身份，有许多期许，有许多愿望。

红包里藏的压岁钱，深含着长辈对晚辈的殷殷关怀和真情祝福之外，还被赋予了辟邪驱鬼、保佑平安的作用。

岁岁年年，身为孩童，收压岁钱是一桩开心的事。然而开心之余，也存焦虑，因为自己仅仅是压岁钱的中转站，最终目的地还是父母手中，有钱也身不由己。

而诸多父母也有如此心理：供孩子吃，供孩子喝，压岁钱也是出于

父母能花孩子的压岁钱吗



文/董志豪 图/马宏亮

仪式与亲戚相互流转，本身就是自己这发出去的，应该是让我收着。

但为人父母，无论是出于何种

初心，何种方式，派发至孩子手中的压岁钱，都不该占有，不该花费。

收是一回事，花又是另一回事了。收是父母与孩子商量压岁钱的何去何从，花是父母撇开孩子的独自挥霍。

流于形式的终究是浮梦一场。英语中压岁钱译为“lucky money”，幸运之钱，饱含着给予者期望被给予者新的一年，受到幸运之神的眷顾。而如果被父母所消耗，对于孩子，又有何意义？

父母是万万不可花孩子的压岁钱的，如此伪命题就不值得我们去回答，而父母真正该做的，应该是引导孩子获得富有亲朋好友深深祈盼

压岁钱后，如何培养，如何形成正确的金钱观，消费观，如何合理利用这些压岁钱让自己花得值。

可依然有不少人去针对这不是问题的问题做出选择来，这个问题也能引申出另一个问题：父母能花孩子的时间吗？

父母所想，不是你该怎么办，而是你要怎么办，不是你想学什么，而是你要学什么。

这种裹挟下，孩子往往在达到父母要求后，便失去了目标。

没有形成自己的价值观，没有树立自身的目标追求，就如同无根之木，无源之水，总有一天会枯萎，会枯竭！

有长远打算的做法，应该是在孩子成长过程中，与其一同做决策，提供自己作为父母层次观点和意见，具体如何做，在不走入歧途的道上让其自己支配与驾驶，养独立之思想，圆自身之目标。

在2020年的全国投教动漫大赛中，有一篇题为《都牛》的漫画，获得了一等奖。

《都牛》的创意，堪称一绝。一头弯腰俯首、奋力向前的壮牛，一只角高高地挺起。仔细看，牛角的上边，还落着一只天牛，竖起了两条弯弯的细角。牛角的前边，在一个弯曲上升的红色箭头上，又有一条蜗牛，也拉出身子，挺直了双角。

老牛是牛，天牛和蜗牛也是“牛”。一幅画上，三牛齐聚，个个昂胸，牛牛挺头。全篇皆牛，处处都牛，其中的寓意，果然十分了得。别说股东和股民，就连我们这些在座的旁观者，也感觉意气风发，牛气冲天。

在中国文化中，牛是勤奋和力量的象征。牛不仅力量巨大，而且甘听人的使唤，勤勤恳恳，任劳任怨。让它耕地它就耕地，让它拉车它就拉车，大人打它，小孩摸它，它从来都不吭一声。当战争需要的时候，它们还可以在犄角上绑上火把或尖刀，直接参加战斗。所以古往今来，有很多人都赞美牛。“但愿众生皆得饱，不辞羸病卧残阳”，“老牛亦解韶光贵，不待扬鞭自奋蹄”。

到了今天，又有人把牛和股市联系在一起。因为牛象征着生产与增值，所以就把股票价格持续上升称为“牛市”。因为熊有“破坏”和“威胁”的寓意，所以把股票价格下跌称为“熊市”。“牛市”是指市场行情普遍看涨，且延续时间较长的一个大升市；“熊市”是指股票行情偏淡且延续时间较长的一个大跌市。所以有股票和炒股票的人，都希望“牛”而讨厌“熊”。

其实，在《新华字典》和《百度百科》中，对“牛”字都没有太高的解释。首先，作为一个象形字，它代表的是一种哺乳动物，特点是食草、反刍而且有力。它们的家族，有黄牛、水牛，也有牦牛。可以役用，也可以肉用。当然，有些野牛，已经成为国家重点保护动物。“牛”字的另一种解释，是比喻固执

牛年“都牛”

汪金友

和倔强，也比喻威风和神气。比如牛脾气、牛哄哄等。

也可能，过去的这个鼠年，把人们折腾得太难受了。突如其来的新冠，铺天盖地的封堵，担惊受怕的生活，没完没了的防控，然后还有贸易摩擦的加剧，世界局势的变幻，前所未有的挑战，让家的神经，跟着这个该死的老鼠，几乎紧张了一年。

现在好了，鼠遁春风至，牛携喜气来。盼望中的老牛，迈着矫健的步伐，正向我们走来。“牛，牛，牛，背犁负重走；俯首驮岁月，昂头耕春秋”；“牛，牛，牛，引颈向天走；红股顶牛市，白乳万家流”。

每个人都喜欢牛。喜欢牛的力量，喜欢牛的态度。有的以牛自喻，有的以牛明志，就连运交华盖、破帽遮颜的大文豪鲁迅，都“俯首甘为孺子牛”。

每个人都希望牛。在学业上牛，在事业上牛，在官场上牛，在市场上牛，今年要比去年牛，明年更比今年牛。眼力更宽，实力更强，学得更好，做得更棒。

每个人都能够牛。是蜗牛，就一步一步往上爬；是天牛，就在树丛中发出低鸣；是老牛，就在田野上显示身手。江山代有才人出，各领风骚在一方。

你牛我牛大家牛，一年更比一年牛。这是牛年的梦想，也是牛年的蓝图。即便是在多灾多难的鼠年，我们不仅有效防控住新冠肺炎病毒大面积传染，而且还圆满完成了脱贫攻坚和全面建成小康社会两大战略任务。所以在万象更新的牛年，一定会顺风顺水，再谱“都牛”和“更牛”的新篇。

牛年更牛图

牛年更牛图

朱志齐



流氓的“变异”

陈鲁民

流氓，指那些不务正业、经常寻衅闹事、文化素质较低的人，他们手段下流，放刁撒泼，为非作歹，也叫青皮，混混，瘪三，痞子，无赖。

如今，时过境迁，流氓也在变异，一批新式流氓应运而生，玩得风生水起。与旧式流氓相比，他们多有正当职业，文化背景也不低，其中不乏教授作家专家，但做的事却同样龌龊可恨，同时还更具欺骗性。

教授流氓。个别教授身在高校，却不好好授业解惑，教书育人，而是一门心思勾引女学生，用考试成绩、论文等级、奖学金资格等为要挟，加之花言巧语，施展小恩小惠，让涉世不深的学生上钩，成为其玩物。

网民流氓。他们也叫喷子，键盘侠，没有操守，不讲信仰，遇谁骂谁，逮谁怼谁，见不得人家好。甚至于不惜造谣污蔑，乱泼脏水，把网络世界搅得乌七八糟，乌烟瘴气，能恶心死人。

恋爱流氓。他们惯于使用甜言蜜语，以玩弄感情，占人便宜为目的，得手后就见异思迁，另觅新欢，始乱终弃，是故，在青年男女中流行一句话：任何不以结婚为目的的恋爱都是耍流

氓。这话够狠的，但确实字字诛心，一针见血。

借贷流氓。借钱时信誓旦旦，白纸黑字，千恩万谢，感激涕零；还钱时，推三阻四，东躲西藏，有钱也不还，你能怎么样我？他们嘴上说没钱，可是照样吃香喝辣，游山玩水。催得急了，立刻露出流氓嘴脸：要钱没有，要命有一条！奈何奈何？

平心而论，这个世界上真正穷凶极恶的江洋大盗很少，而那些新老流氓人渣却到处都是，他们虽正经本事没有，捣乱破坏水平却不低，每每坏人心绪，给人添堵，恶化社会风气，亵渎世道人心，其危害不可小觑。

人之为人，当堂堂正正，光明磊落，既不做欺行霸市，骚扰乡邻的旧式流氓，也不做有知识伪君子式的变异新式流氓。人人都要坚决远离流氓言论，抵制流氓行径，摒弃流氓风气，揭露流氓嘴脸，清污除垢，荡涤油腻，以还我绿水蓝天，朗朗乾坤。